

# GYOMAI UJSÁG

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

## ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Negyedévre 1.56 P, Fél évre 3.12 P, Egész évre 6.24 P.

Befizetések postacsekken:

„Hungária-nyomda Gyoma“ csekkszám 18.280

Lapzárta csütörtök este 6 óra.

Megjelenik minden szombaton reggel.

Felelős szerkesztő: WAGNER MÁRTON

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

„HUNGÁRIA“ KÖNYVNYOMDA

Gyoma, Kossuth Lajos utca 64.

Telefon: 22.

## Hirdetések díjszabásai:

Egyhasábos (55 mm széles) 1 cm. magas hirdetés 20 fillér. Ötszöri hirdetésnél 10 százalék, tizszerinél 15 százalék, 1 negyedévi hirdetésnél 20 százalék és féltévi hirdetés esetén 25 százalék kedvezményt adunk.

## A magyar ipar eredményei

Trianon óta a legnagyobb arányú fejlődést a magyar gazdasági élet kétségkívül az ipar területén tette. A békeidők gazdasági közössége nyugati szomszédunkkal sokszor mesterséges eszközökkel is elvágta az ország egészséges iparosodásának útját s kétségtelen, hogy ezen a téren nagyon sok volt a pótolni való. Gyors tempóban indult meg az industrializálás munkája s ha talán a tempóban és részletekben itt-ott történtek is hibák, ma már mindenki örömmel köszönti a szépen kifejlődött magyar ipart, amely nemcsak belöldi szükségleteinkről tud gondoskodni, hanem jelentős kivitellel nagy hasznot hajt a nemzetgazdaságban, termékei kiválóságával pedig megbecsülést szerez a magyar munkának.

A nemzet gazdasági erőfeszítésének hősi korszaka volt ez az idő, mely a magyar ipart megteremtette és nem lehet meghatódottság nélkül tudomásul venni azt a nagyszerű erőfeszítést sem, amely — Bornemisza Géza miniszter költségvetési beszéde szerint — a nyersanyagfeltárás, pótlás, energiagazdálkodás, az ipar hitelezése, egészségesebb területi szétosztása és észszerűsítése érdekében folyik. Rendkívüli jelentőségük van ezeknek a problémáknak, különösen a mai időkben, amikor minden ország felkészül olyan eshetőségre, hogy egyedül tudjon gondoskodni mindenfajta szükségletéről. Bornemisza miniszter nagy beszéde megnyugtatta a nemzeti közvéleményt, hogy a magyar ipar képes is lesz minden erejét annak a magasztos célnak szolgálatába állítani, aminek tengelyében a honvédelem tervszerű és gyorsütemű fejlesztése áll.

Ezek a nagyszerű eredmények köszönhetőek kétségkívül a helyes iparpolitikának, — de az eredmények legmélyén mé-

gis a dolgozó, tanuló, minden vonatkozásban kiváló magyar munkások áll. Szükséges tehát ennek a munkásoknak védelme, s iparpolitikánk a leghelyesebb úton halad, amikor programjának előterébe állítja a munkásság szociális problémájának megoldását. Az az idő rég elmúlt s azoknak a szervezeteknek létjogosultsága — mint a miniszter mondta — meg-

szűnt, amelyek a feltörekvő nemzeti eszmék idején is nemzetközi ideológiában élnek és osztályharc alapján akarják megoldani a munkásság jogos törekvéseit. Az ilyen törekvéseknek el kell tűnniök a magyar közéletből. A kormány az utóbbi években valóban mindent megtett a munkásság szociális védelmére, — mindent, amit a gazdasági élet megrázkódtatása nélkül tehetett. A munkaidő, a fizetéses szabadság és a munkabér szabályozása kezdeti, de hatalmas lépés volt, amelyet most már a családi munkabér rendszer intéz-

ményes megoldása, a munkásérdekképviseleti intézmények megteremtése, a hatósági munkaközvetítés, a felmondás és végkielégítés törvényes szabályozása fog követni.

„A magyar munkásság szívében és lélekben itt van közöttünk.“ Örülünk ennek a ténynek s szívvel és lélekkel kell kimunkálnunk, hogy jól érezze magát, hogy verejtékes munkájáért méltó életfeltételeket kapjon a magyar munkás és a magyar ipar még fokozottabb mértékben tegyen eleget a nemzettel szemben fennálló kötelezettségének.

## Szépen sikerült a Dalárda zászlóavatási ünnepélye

### Az alispáni-pár ünnepélyes bevonulása

Ragyogó napsütésben sorakozott fel ünnep másodnapján a pályaudvaron a Gyomai Dalárda, Nemerey Péter elnökkel és Zöld Sándor karvezetővel. A reggeli sebesvonat beérkezése előtt megjelentek már Nemerey Péterné, dr. báró Maasburg Kornél h. főtisztviselő, Pánczél Emil főjegyző, Kató Lajos jegyző, Kovács Gábor bíró, Pétermann József ny. főjegyző és Wagner Márton.

A berobogó vonatról vitéz dr. Márky Barna és felesége vidám mosollyal szálltak le, akiket Nemerey Péter, a dalárda elnöke meleg szavakkal üdvözölt. Márky Barna alispán kezesen szavakkal köszöntötte meg az üdvözlést, közben Nemerey Péterné gyönyörű piros rózsacsokrot nyújtott át az alispánnak. A dalárda elénekelte a jelét, azután kocsira szálltak és az első kocsin dr. báró Maasburg h. főtisztviselő és Pánczél Emil főjegyző foglaltak helyet, utánuk, a második kocsin az alispán és Nemerey Péterné, a harmadikon az alispán és Nemerey Péter és a negyedik kocsin Kovács Gábor, Pétermann József és Kató Lajos foglaltak helyet. A dalárda gyalog vonult be a községbe. A fogatok a fő-

szolgabírói hivatalba hajtottak, ahonnan az alispáni-pár a kat. templomba ment és utána Nemerey Péter dalárda elnökhöz villásreggelire.

### Diszközgyűlés

Fél 11 órára megtelt a közszékháza nagyterme, dacára, hogy éppen akkor folyt a torony gömbjének és csillagának felhúzása. A közgyűlés hallgatóiból a következőket tudtuk feljegyezni:

Hölgyek: Pánczél Emilné, Nemerey Péterné, Kató Lajosné, Bácsi Elekné, vitéz Váry Józsefné, Gyökössi Dánielné, Wagner Mártonné.

Ura k: Pánczél Emil főjegyző és Kató Lajos jegyzők vezetésével az előjáróság, dr. báró Maasburg Kornél h. főtisztviselő, dr. Bölcs házy Zoltán járásbíró, vitéz Molnár Kálmán járásbíró, dr. Thaisz Lajos gazdasági felügyelő, Pétermann József ny. főjegyző, Bácsi Elek társulati igazgató, dr. Vincze Endre orvos, dr. Tardos Gáspár ügyvéd, Hajdu Béla igazgató tanító, dr. Kovács János ügyvédjelölt, vitéz Váry József fakereskedő, Iványi Aladár malomtulajdonos, Vass Lajos ny. Beszkárt felügyelő, brásói Greissing József ny. telek-

könyvvezető, Kner Endre nyomdatulajdonos, Ugrin István közszéki mérnök és Wagner Márton.

Vitéz dr. Márky Barna alispán nyitotta meg a diszközgyűlést, mint a daloskerület elnöke és pár szóval vázolta a Gyomai Dalárda nagy napját, amikor 12 évi működése után elérte, hogy zászlóját felavathassa. Melegen üdvözölte a maga nevében is a dalárdát és felkérte Nemerey Péter elnököt az ünnepi beszéd megtartására.

### Nemerey Péter

az adatok gondos összegyűjtésével ismertette a régi dalárda működését, a hosszú ideig tartó szünetelést és a mostani szellemen megkezdett működést, ezelőtt 12 évvel kezdődően, amiben Hajdu Béla karnagy működése képezte a legértékesebb részt.

Hajdu Béla érdemeinek ismertetése után megkérte Nemerey Péter az elnöklő alispánt, hogy Hajdu Bélának az ezelőtt két évvel megadott kitüntetését, az aranyérmét, amely technikai okok miatt csak most érkezett meg, adja át.

Márky Barna alispán átvette az aranyérmét és azt Hajdu Bélának azzal a megjegyzéssel

adta át, hogy az egy kissé el-  
késve érkezett megérdemelt  
helyére, azonban reméli, hogy  
ez nem az utolsó kitüntetés  
Hajdu Bélának.

A diszgyűlés közönsége me-  
leg ünneplésben részesítette  
Hajdu igazgatót.

Nemerey Péter ismertette a  
továbbiakban a dalárda zászló-  
jának beszerzési történetét és  
felkérte vitéz dr. Márky Barna  
alispánét, a zászló-anyát, hogy  
avassa fel a dalárda gyönyörű  
zászlóját.

### Vitéz dr. Márky Barna alispáné

pompás kék-fehér selyem szala-  
got kötött a zászlóra, a követ-  
kező szavak kíséretében:

Legyen ez a zászló a gyomai  
dalosok összetartásának jel-  
képe.

Élénk éljenzés és taps kísérte  
a zászló-anya avatási aktusát.  
Ezután, legfelülre a zászló rud-  
ján, az első szeget az alispáné  
és a másodikat az alispán verte  
be. Az alispán a következő jel-  
mondattal verte be a szeget:

Legyen a haza javát szolgáló  
minden gondolattal szemben  
olyan megértés, mint amilyen  
megértő a magyar társadalom  
a dallal és zenével szemben.

### Serleget kapott a dalárda

Lélekemelő volt, amikor Bódy  
ny. MÁV. segédtsízt a Békés-  
csabai MÁV. Zene és Dalegylet  
küldöttsége nevében kért szót  
és egy szép ezüstszerleget adott  
át a gyomai testvér dalárdának,  
a zászlóavatás emlékezetére.

A frenetikus taps elültével  
Márky Barna alispán a maga  
nevében is megköszönte a bé-  
készsabai dalosok értékes ado-  
mányát, amelynek az a legna-  
gyobb értéke, hogy a dalosok  
önkéntes adományából vették  
a szép és értékes ezüst serleget.

### A diszgyűlés befejezése

Vitéz dr. Márky Barna al-  
ispán, a diszgyűlés elnöke  
megköszönte a jelenlévők ér-  
deklődését és örömeinek adott  
kifejezést, hogy dacára a ritka  
eseménynek, amikor a refor-  
mátus toronyra felhúzták a  
gömböt és csillagot, mégis sokan  
jöttek el a diszgyűlésre. Is-  
ten áldását kérte a Gyomai  
Dalárda további működésére  
és berekesztette a diszgyű-  
lést.

Gyűlés után megkezdődött a  
zászlószegek beverése. A jelen-  
lévő hölgyek vitéz dr. Márky  
Barna alispánéval, míg az  
urak az alispánal elbeszélget-  
tek. Az alispán élénken érdeklő-  
dött a gyomai helyzet iránt  
és örömeinek adott kifejezést,  
hogy itt is megnyugtató ter-  
méskilátások vannak.

Az alispáni-pár a déli gyors-  
sal utazott vissza Gyulára.

### Délutáni program

#### A vidéki dalárdák bevonulása

A vendégdalárdákat a Gyomai  
Dalárda kint várta a vonatnál,  
akiket Nemerey Péter elnök  
üdvözölt. A Mezőturi Iparos  
Daloskör érkezéséig a Gyomai  
Dalárda a Békéscsabai MÁV.  
Zene és Dalegyletet, valamint  
az Endródi Iparos Daloskör  
férfi- és vegyeskarát a vasuti  
vendéglőben vendégelte meg.  
A mezőturiak megérkezése után  
a Levente Zenekar indulóira  
vonult a dalosok menete a Hősök  
emlékszobrához. Mintegy  
200 dalos állt fel a szobor  
előtt, mindenik dalárda haza-  
fias dalokat énekelt, miközben  
megkoszorúzták az emlék-  
művet.

A Gyomai Dalárda elnöke a  
következő szavakkal koszorúta  
meg a Hősök szobrát: Gyoma  
hőseinek, soha el nem muló  
kegyelettel, a Gyomai Dalárda.

A kegyeletos aktust a Him-  
nusszal fejezték be.

#### Levonulás a sportpályára

A dalárdák ismét felfejlődtek  
és zenekisérlettel levonultak a  
liget melletti Levente Sport-  
pályára.

### Szabadtéri hangverseny

A levente sportpálya üde zöld  
pázsitján rögtönzött pódium állt  
a dalosok rendelkezésére. Szin-  
pompás látvány volt a szép-  
számu közönség tarka színtöltje,  
a sapkájukról jól megismerhető  
dalosok csoportjai, mindegyik  
egy-egy ilju és csinos koszorú-  
lánnyal, karján rózsákkal.

Egymást felváltva vonultak  
fel a gyomai és a vendég dalo-  
sok a pódiumra s legjobb tudá-  
suk szerint gyönyörködtették a  
közönséget a kék ég alatt büsz-  
kén szárnyaló szebbnél-szebb  
kórusokkal. Ki-ki izlése szerint  
tapsolt a klasszikus szerzemény,  
a kánonszerű boszorkányos  
szerkezetű kar, a romantikus lírai  
dal, avagy a különféleképp fel-  
dolgozott magyar nótáknak.

Minden műfajnak volt hálás  
közönsége, minden dalos cso-  
portnak voltak hívei és nagy  
nyereség maradt mindnyájunk-  
nak, a zenével, művészettel át-  
szótt nyári délután. Igazi ün-  
neplés volt, emelkedés a hét-  
köznapok lehúzó munkája után.

#### Szerenád a koszorúslányoknak

Este 7—8 óra között minde-  
nik dalárda szerenádöt adott a  
koszorúslányának. A Békéscsa-  
bai MÁV. Zene és Dalegylet  
Tari Erzsébetnek, a Mezőturi  
Iparos Daloskör férfi és ve-

gyeskara Zvara Terinek, az  
Endródi Iparos Daloskör férfi  
és vegyeskara Köhler Zsuzsi-  
kának és a Gyomai Dalárda  
Kiss Mancinak adott szerená-  
dot. A koszorúslányos házak-  
nál gazdagon megvendégelték  
a dalárdákat.

### Dalos vacsora

Este 8 órakor a Holler ven-  
deglőben vacsorával egybekötött  
dalosbál volt, melyen a dalosok-  
kal együtt, mintegy 350-en vet-  
tek részt. Az első pohárköszön-  
tőt dr. Legeza Tibor  
mondotta. Méltatta az önfelá-  
dozóan dolgozó dalárdát és  
melegen üdvözölte a vendég  
dalosokat. Meghatottan köszönte  
a csabai dalosok ezüst serlegét,  
mely a testvéri összetartás lát-  
ható jelképe. Felszóalt még  
Molitorisz Gyula, a me-  
zőturi Iparos Daloskör örökös tb.  
elnöke, aki temperamentumos  
szókimondással fejükre olvasta  
a jelen nem lévő gyomaiak  
mulasztásait: „Most, mikor 300  
szomszéd, időt és fáradságot  
nem kimélve, nagy anyagi ál-  
dozattal lelkes szeretettel láto-

gatják meg a községet, a dalo-  
sok hozzátartozóin és néhány  
megértő intelligens emberen ki-  
vül nem látunk itt senkit a gyo-  
mai társadalomból”. „Ez szokat-  
lan látvány nekem, nálunk job-  
ban megbecsülik a dalosok mun-  
káját”.

A csabai dalosok nevében  
Bódi MÁV. segédtsízt, az end-  
ródiek részéről Kovács Fe-  
renc ipartestületi elnök üd-  
vözölte a jelenlévőket.

A hangulat fokként emel-  
kedett, Farkasinszky muzsikája  
és a dalosok hangulatos énekei  
mellett. A fiatalságnak a leven-  
te zenekar és cigányzenekar  
felváltva húzta a talpalá valót.  
A nagyszabású dalos találkozó  
így a legkitünőbb hangulatban  
a reggeli órákig tartott.

Ennek a fáradságot és körül-  
tekintést igénylő ünnepségnek  
megrendezéséért a gyomai da-  
lárda vezetőségének és minden  
közreműködőnek köszönetün-  
ket fejezzük ki e helyen is  
mindazok nevében, akik fel-  
tudják mérni ilyen nagyszámu  
idegen kifogástalan vendégül  
látását.

## Schulek Béla főmérnök előadása Békéscsabán

Már a mult számunkban kö-  
zöltük, hogy a Békésvármegyei  
Kertészeti Egyesület felkérésére  
Schulek Béla főmérnök június  
19-én, Békéscsabán, a Kisbir-  
tokosok-székházában, délután 3  
órákor előadást tart az öntözési  
kísérleteiről. Ebbe a közlemé-  
nyünkbe egy sajtóhiba csuszott  
és az előadás kezdete délután  
8 órára lett kiszedve. Felhívjuk

figyelmét a Békéscsabára uta-  
zóknak, hogy az előadás nem  
délután 8 órákor, hanem dél-  
után 3 órákor kezdődik.

Ugy tudjuk, hogy Gyomáról  
többen utaznak be az előadás  
meghallgatására Békéscsabára.  
Illeik is, hogy a községünk  
határában folyó és most már  
országos híru kísérleteket mi  
gyomaiak is megismerjük.

## GYÖNYÖRŰ IDŐBEN FÉLEZER NÉZŐ ELŐTT FOLYT LE A GYOMAI POLGÁRI ISKOLA TORNAÜNNEPÉLYE

Pünkösöd-vasárnapján ragyogó  
arcu polgáristák példás rend-  
ben büszke léptekkel vonultak  
ki az iskolából az intézet lobo-  
gója és a nemzeti zászló alatt  
az Erzsébet-ligeti sporttelepre.  
Itt már félezer néző gyűlt egy-  
be, hogy gyönyörködjék a  
mintaszerűen képzett tanulók  
mutatványaiban.

A levente fuvós-zenekar in-  
dulóira felemelt karokkal tisz-  
telegve vonult fel a tanulóifju-  
ság a közönség előtt, amelynek  
soraiban ott volt Gyoma közön-  
ségének színe, java, akik minden  
szépért és nemesért lelkesedni  
tudnak s akik a magyar ifju-  
ságban látják a Haza boldogabb  
jövőjét.

Az oszlopokba felállt torná-  
szok feszes vigyázba álltak a  
Himnusz égbetörő hangjai alatt

s a nézők szemében az öröm  
és a reménység könnycseppje  
csillogott.

A leánytanulók zenés ritmikus  
közös szabadgyakorlatai nagy  
tetszést arattak, majd a fiuk  
mozgásos zenés torna-gyakorla-  
taiban gyönyörködhettünk. A  
példásan betanított gyakorlatok  
alatt a szépség és önfegyelme-  
zés erényei ejtették ámulatba a  
nézőket, amikor 175 testrészt  
óramű pontossággal egyszerre  
végezte a mozgásokat.

A leányok zenés tornapad  
gyakorlatai magas testkulturá-  
ról tettek tanubizonyosságot, míg  
a ritmikus táncok a magyar  
ritmikus és nemzeti jelleget  
domborították ki.

A fiuk szekrénygyakorlatai és  
talajtornái nagy tetszést arattak  
s bizonyosságtételül szolgált,

hogy rendszeres képzéssel a test önrendelkezési képességét a legmagasabb fokra lehet kiművelni.

Az I—II. oszt. fiuk turul labdajátékot, míg a III—IV. osztályosok kosárlabdamerkőzést mutattak be.

A bemutató számok közé iktatott versenyfutások szép eredményt hoztak. Ezek eredményeit, valamint az előző nap megtartott atletikai verseny részletes eredményeket lapunk

legközelebbi számában közöljük.

A jól sikerült ünnepély a Magyar Hiszekegygel és a közönség előtti elvonulással fejeződött be s a szülők és iskola-barátok boldogan és gazdag élménnyel távoztak el a fényesen sikerült ünnepélyről, amelynek megrendezését Göndös József igazgatót, Villányi Nándorné és Wimer Kálmán tanárokat illeti a dicséret.

## ÜNNEPÉLYESEN HUZTÁK FEL A REFORMÁTUS TORONYRA A GÖMBÖT ÉS A CSILLAGOT

Zsufolásig telt meg a nagy református templom ünnep másodnapján is, amikor az Istentisztelet végeztével kezdetét vette bent a templomban a toronygömb és csillag felhúzási szertartása. Hat magyarruhás leány hozta be a templomba a nemzeti zászlóval, piros-fehérvörös kendővel letakart gömböt és csillagot. Az Ur-asztala előtt Bay József lelkész végezte a megáldási szertartást. Beszédében rámutatott arra, hogy ez az 1848-as tűzvész után készült gömb nagy időket látott az egyház történetének összefoglalását tartalmazta. Két iratot találtunk benne, — mondotta beszédében — az egyik az 1848-as időkben készült és miután szabadon volt a gömbbe helyezve, olyan változáson ment át a papir, hogy az nem is volt széthyitható, ezért az országos főlevéltárhoz küldöttük be, ahol dr. Szabó István levéltárnok (Bay József sógora. Szerk.) irányításával Váry Bálint restaurátor kísérelte meg az irat megmentését, sajnos, ez azonban nem sikerült és az irat nagyrészt elpusztult. A másik iratot 1879-ben légmentesen lezárt fémtokban helyezték el a gömbben. Ez kifogástalan állapotban jutott kezünkhez. (Ezt az iratot közöltük le az előző két lapszámunkban. Szerk.)

Ezután áttért arra, hogy milyen iratokat helyeztek el az egyház a gömbben. A régi elporladt iratot nem lehetett visszahelyezni, ezt az országos főlevéltár utasításai szerint két üveglap közé keretezve az egyháztanács termében helyezik el. Az 1879-es irat mellé a gömbbe helyezték Harsányi Pál esperesnek füzet alakjában megjelölt „A gyomai református Egyház története“ című művét, mely 1914. júniusáig a legnagyobb részletességgel és pontossággal dolgozza fel az egyházra vonatkozó összes ada-

tokat. Ezeknek kiegészítéseképpen egy újabb iratba belefoglalták az egyház életét a világháború alatt, amikor elvitték a harangokat, leszerelték az orgona-sípkat, majd ezeknek visszaállítását, a templomtető újrafedését, az Ur-asztal terítő megújítását, a besenyzei iskolacserét, stb.

A történelmi ismertetés után a lelkész meghatottan emlékezett meg a református egyház ma élő hiveinek áldozatkészségéről, akik lehetővé teszik a templom kijavítását. Ezt a gömbbe helyezett iratokban is megörökíteni rendelte az elnök-lelkész azzal, hogy Gyoma református népe és annak vezetői református hivatásuk magaslatán állanak.

Végül megáldotta a gömböt és a csillagot.

Mint ahogy emelkedik ég felé az aranygömb, — fejezte be szavait — úgy emelkedjék a föld népe szívekben és lélekben az égi tisztultabb aranyvilág felé s mint ahogy a csillag Jézushoz vezette a bölcseket, úgy vezesse ide Isten-templomába is mindenkor a buzgó hiveket.

A templomot teljesen megtöltő gyülekezet áhitattal hallgatta a református ósok multját felidéző beszédet és megnyugtatóan hatott, hogy elnök-lelkész a most élők vallásos áldozatkészségéről szavakban és a gömbben elhelyezett iratokban is dicsérőleg nyilatkozott.

### A gömb és csillag felhúzása

A hatalmas gyülekezet több ezer tagjának egekig ható éneke utnn kivonult a gyülekezet a templomból a torony előtti térre, ahol már a más felekezetűek ezre várta a rendkívüli aktus lebonyolítását.

A magyarruhás lányok elhelyezték a gömböt és a csillagot a torony előtt, a presbite-

rium és az előkelőségek között. Közben a torony egyes részein, szédületes magasságban, állottak fel azok, akik a felhúzásnál a kötelek irányításában segédkeztek. Fent a torony legfetején még minden üres.

A gömböt, csillagot a körülállókkel lefényképezték, a felhúzó kötéltre ráerősítették és a nagy gyülekezet éneklése közben egymásután felhúzták a toronyhegyre.

A megható jelenet közben kibujtak a torony legfetején Raport Ferenc ácsmester és Szalai Ferenc bádigos segéd, gyulai munkások, akik a lentállók állandó réműlete közben kibontották a felhúzott tárgyakat a kötelekekből és azokat helyükre illesztették. Amikor az elhelyezés megtörtént, a lentállók protestáns erővel énekeltek el Luther Márton örök-szép énekét: „Erős várunk nekünk az Isten!“

## KISIPAROSOK SZÖVETKEZETE

Ismét előtérbe került a kisiparosok szövetkezetbe tömörülésének kérdése, és pedig a képviselőházban, az iparügyi tárca tárgyalásánál.

Könnyen rájöhetnének a mi iparosaink is, hogy a szétesettségükben egyedül csak a szövetkezéssel segíthetnek magukon.

Az egyházi szertartás befejezése után, régi szokás szerint, fent, az 55 méteres szédítő magasságban a két szerelő két üveg sört ivott meg két kétdecis pohárból. Az első pohár kiürítése előtt: „EGYHÁZUNK FELVIRÁGZÁSÁRA“, a második pohár előtt „HAZÁNK SZEBB JÖVŐJÉRE“, a harmadik előtt „KÖZSÉGÜNK BÉKESSÉGÉRE“, a negyedik előtt „HORTHY MIKLÓSRA“, Magyarország kormányzójára jelentéseket kiáltottak.

A poharak kiürítése után a torony elé és a templom kertbe dobálták le a poharakat és végül a két sörösüveget. Egy üveg és két pohár a ledobás után is épen maradt, ezekbe belevésik a dátumot és emlékül teszik el az egyháznál.

Az egész aktus egy óra alatt folyt le és a jelenvoltaknak felejthetetlen élményt nyújtott.

Bármennyire is komolytalanak tartottak iparosaink minden szövetkezési gondolatot, rá kellett volna már jönniük, hogy minél hamarabb segítenek magukon. Mert rájuk is vonatkozik az igazság: segítsenek ők magukon és azután az Isten is megsegíti őket.

## Gyomai polgári iskolai tanulók sikere

Az Országos Frontharcos Szövetség pályázatát hirdetett középiskolai tanulók részére olyan dolgozat megírására, amelynek tárgya a magyar katonai vitézsége a világháborúban.

„Jellemző esetek a világháborúban apám visszaemlékezése alapján“ címen vettek részt a gyomai polgáristák is ezen az országos versenyen, amelyen Darvasi Albert IV. o. tanuló munkájával megnyerte a II. díjat (pénzjutalom és emléklap,) Baráth Géza IV. o. tanuló pedig dicséretben részesült (emléklap).

Az országos pályázat kiváló bizottságának elnökei gróf Takách-Tolvay József, az Ország-

gos Frontharcos Szövetség elnöke és Pintér Jenő tankerületi kir. főigazgató voltak, míg tagjai: Kerész Elemér orsz. ügyvezető-alelnök és Kosztolányi Gusztáv tanár e. e. százados voltak.

Ez a siker fényes bizonyítéka annak, hogy a gyomai állami polgári iskola színvonala igen magas fokon áll s a tanulók a hivatásuk magaslatán álló szaktanáraiktól a legkitünőbb képzésben részesülnek. A pályanyertes dolgozatot lapunk későbbi számában teljes terjedelmében le fogjuk közölni.

A jutalmakat az iskola tanévzáró ünnepélyén június 19-én délelőtt ünnepélyesen fogja kiosztani az iskola igazgatója.

## A zöld takarmány

etetése, különösen a fejős tehenek takarmányozásában, a legtermészetesebb és leggazdaságosabb berendezkedés,

Messze vagyunk ugyanis még attól, hogy a tejelő marha minden táplálékát a legelőn vegye magához, sőt a tejtermelésen felül sulyban is gyarapodjék.

Nyáron is etetni kell. Ahol a zöld etetés hasznát már érezték, úgy vannak berendezkedve, hogy kora tavasztól be a decemberi, sokszor komoly téli, zord hetekbe, a zöld takarmány sohasem hiányzik.

A borsós, pannonbükönyös, szöszbükönyös (rozsossal ké-

szült) őszi keverékek szokták bevezetni a zöld etetést, majd a füves-biborhere, lucerna, lóhere, baltacim, csalamádé, mustár váltják fel egymást, s mind ezt beletözi a marhakáposzta, amit most kellene elvetni, természetesen valahol kéznél eső földbe, hogy ne kelljen télen uttalan-utakon messziről fuvarozni az istállóig.

Sokan a vemhes tehenet féltik a jeges-havas takarmánykáposzta etetésekor. Hosszu gyakorlatom alatt ez sohasem fordult elő, mert a száraz pelyvával, megszecskezett, más takarmánnyal összerázott, szintén felaprított káposzta egy-kettőre felenged, a jászolba már nem kerül sem jég, sem hó.

Sok abrak a zsákban marad így, a tej nemcsak olcsón áll elő, de izletesebb is lesz, több is. Az ilyen tejből készült vaj sohasem szintelen, külön megfestésre sem szorul, mégis keresett. MB.

## A gyomai NEP ingyenes varrótanfolyama

befejeződött. A bárom heves szabás és varrás tanulásában azok részesültek, akik idejében jelentkeztek az arra legjobban rászorulóknak közül. Mindnyájan hálásak — a tanfolyamot nagy körültekintéssel és fáradsággal megrendező Nemery Péternének —, hogy őket ehhez a nélkülözhetetlen tudáshoz ingyen hozzájuttatta. Zvara Teréz türelemmel, hozzáértéssel oktatta a hallgatókat és a rendelkezésére álló idő alatt lehető legtöbbet átadott nekik szaktudásából. A csepeli Weisz Manfréd cég három varrógépet engedett át a tanfolyam céljaira használatra.

## Aki nem olvas ujságot

gyakran károsodik. Manapság már nemcsak a fővárosi, de a vidéki lapok is egész sereg olyan híradást hoznak, aminek el nem olvasása esetleg érzékeny károkat okozhat tájékozatlan személyeknek.

Hogy mást ne említsek, a nagyszámu utazási kedvezményt nem tudjuk igénybe venni, ha nem tájékozódunk.

Lapunk hasábjain olvasható, hogy Magyarországon egészen augusztus 20-ig féláron lehet utazni. Az igazolvány 2.50 P. és nyolc napra érvényes. Székesfehérvárra, Szegedre, Esztergombra, Pécsre is féláron lehet utazni.

Ha valaki a Balatonra utazik és 7 napnál több időt tölt ott,

a visszautazás költsége elmarad.

Egész sereg ilyen utazási kedvezmény van, hol itt, hol ott, amit az ujságból idejében megtudhat.

Olvassuk tehát figyelmesen ujságunkat, hogy tájékozottak legyünk és ebből hasznunk legyen.

## Óriási károk a lucernásokban

Kiváló jó aratást adott a lucerna első kaszálásra. Nagy reménységgel vártuk a lucerna megindulását a második kaszálás felé, de rövid egy-két nap alatt valóságos letarolta a lucerna bőde hernyója a friss hajtásokat. Gazduramék a tehetetlen düh kifakadásával nézték a lucernások tönkremenését, pedig olyan könnyű és egyszerű volna a védekezés, ha megvolnának még a régen használt töviskes-boronák. Bár ilyen boronákat akácgallyakkal is állíthatnánk össze, szükségből az is megjárja. Ezeket a boronákat erősen le kell terhelni és reggel 8—10 óra között, amikor már felmelegedett az idő és a hernyók kimásztak a tömellől, akkor kell rámenni a töviskes-boronával és kiméltlenül, keresztül-kasul át kell fésülni a lucerna-táblákat, hogy a hernyókat széjjel mázolja a gallyak.

Arzén vagy nikotin permetezéssel is lehet pusztítani a hernyókat, de ez az eljárás sokkal költségesebb, mint a boronálás.

## KÖNYVNAP GYOMÁN

El sem hinnék, hogy agrárközség létünkre a mi néptünk mennyit olvas. Bárki meggyőződhet róla, aki a hetipiacon nemcsak a krumplit, meg a karalábét figyeli, hanem a hetenként kétszer is megtartott „könyvnap” remek kiadásait. Mert valóban kulturhely az, ahol nemcsak egyszer egy évben, de hetenként kétszer is kitér a nyomtatott betű mindenki számára, Isten szabad ege alatt kínálva tartalmát. Nevelő, tanító, szórakoztatja azokat, akik más uton nem jutnak könyvhöz.

De mire? Mire nevelhetnek ezek a mocskos külsejű, agyonkopátott, száz kézen átment füzetes regények?

Izléstelen, fertőzött külsejűknél, csak a belső tartalmuk rosszabb. Hamis világnézet, olcsó romantika, kiagyalt hazug élet kiabál ezekből a gyárilag készült ponyvákban. Szemünk láttára nyomorítja el, egyszerű józan gondolkozásu parasztlányaink, kis inasok és nagy legények magyar lelkét. Ezek aztán már nem népdalokkal, de slágerekkel mulatnak.

Elmegyünk az émeletítő „könyvnap” kiállítás mellett s nem látjuk, hogy itt segíteni kell, ezen az utszéli, betegségterjesztő szörnyűségen.

Ajánljuk a közegészségügyi hatóság szives figyelmébe, tudjuk, nem hiába.

## HIREK

**Dr. Sorbán Jenő főszolgabíró hazaérkezett.** Örömmel állapítottuk meg, hogy főszolgabíróknak használt a mátraházi magaslati levegő és egészségesen tért vissza körünkbe. Sorbán főszolgabíró június 15-én veszi át hivatalát, akkor jár le a szabadsága

**Tanári áthelyezés.** Merkovits Mária gyomai állami polgári iskolai tanárnő helyére a nagyméltósági Vallás- és Közoktatásügyi Miniszter ur Amirás Ilona oklevelés polgári iskolai tanárnőt alkalmazta, aki állását július hó 1-én foglalja el.

**Beiratások a gyomai polgári iskolában** június 20-án és 21-én lesznek. Az igazgatóság felhívja a szülők figyelmét, hogy ezeken a napokon gyermekeiket okvetlenül irassák be. Szegénysorsu jó előmenetelű tanulók tandíjkezdésben részesülnek. Felvilágosítást kizárólag az igazgatóság ad készséggel minden érdeklődőnek.

**Iskolai hír.** A gyomai állami polgári iskola növendékeinek munkáiból ez évben is megrendezi a szokásos rajz- és kézimunka kiállítását. A kiállítás megtekintésére felhívjuk Gyoma közönségének figyelmét, amely június 11-től 21-ig áll az érdeklődők rendelkezésére.

**Farkas Irén okl. tanítónő, okl. táncitanárnő, június 14-én** kezdi meg baba és diák táncanfolyamát a Holler-szálló külön termében. Érdeklődőknek szívesen ad felvilágosítást Farkas főjegyző (Horthy Miklós u. 41 szám).

**Beiratások a községi gazdasági népiskolában.** Értesitem az iskolázató szülőket, hogy a gazdasági népiskola 1938—39. évi beiratásai június hó 12-én és 13-án délelőtt 8—12 óráig lesznek megtartva. Beiratandó minden 12—14 éves tanköteles gyermek, aki nem közép- vagy tanonciskolába iratkozik be. Igazgató.

**A gázlarc kötelező lesz** Magyarországon is. Az első huszezer gázmaszk júniusban elkészül és 12 P.-be fog kerülni.

**Szolnokon július 3-án repülőnap** lesz, melynek ünnepségeit a rádió is közvetíti.

**Doboz községbe ment először** az ország első röntgenautója, az elmúlt héten.

## Berlini Magyar Figyelő legújabb hírei

A német birodalmi jólétiügyi szervezet eddig majd 3 millió gyermeket küldtek ingyen üdülésre.

A birodalmi kormány összesen 100 ezer külföldi mezőgazdasági munkást foglalkoztat. Tavaly a munkások, bérüknek egyrészt, 35 millió márkát vittek ki Németországból szülőföldjükre.

Egy konzervgyár két faluban egy-egy óvodát építtetett, a dolgozó munkásság gyermekeinek napközi otthonául. Minden költséget a gyár fedez.

**GYOMÁRA JÖN A PÉNZ,** ha a „HOMBÁR” szövetkezetnek adja el a tojást, baromfit.

A szegedi kir. kat. tanítóképzőintézettel kapcsolatos liceum I. osztályába való felvétel határidejét június hó végéig meghosszabbította az igazgatóság. Pályázni óhajtok az intézet igazgatóságától kérjenek felvételi tájékoztatót.

**Légoztalmi és egészségügyi kiállítás lesz Gyomán még e hó folyamán a Gyomai Vörös-Kereszt Fiókegylet rendezésében.**

Gyulán ezidén 220 fiatal tanonc jelentkezett OTI üdülésre, akiket kéthetes turnusokban visznek a város erdőbe nyaralni.

Komádiban tanyai internátust építenek tulnyomórészt szegény napszámosok, uradalmi cselédek és törpebirtokosok gyermekeinek.

**A Hajduszoboszlói gyógyfürdő április hó 15-én megnyílt.** Ezen európai hírű gyógyfürdő ma már mindazokkal a be rendezésekkel fel van szerelve, amelyek eredményes gyógykezelés szempontjából szükségesek. Fedett gyógymedencék, ivócsarnok, inhalatórium állanak a közönség rendelkezésére. Modern szállodákban, pensiókban és magánházaknál oly olcsó az elhelyezkedés, hogy a fürdőben való tartózkodás alig kerül többbe, mint odahaza. A Hajduszoboszlói Gyógyfürdő páratlanul eredményes gyógyhatásáról és olcsóságáról híres s ma már fogalom az egész országban. Visszautazásnál egész éven át 50 százalékos vasuti kedvezmény. Magyar- és németnyelvű prospektussal készséggel szolgál a fürdő igazgatósága.

**Frontharcos vacsora.** A gyomai Frontharcos csoport f. hó 11-én bajtársi vacsorát rendez az Alsórészi 48-as Kaszinóban. Vendégeket is szívesen látnak.

**Brücher József** Bocskai utca 27 számú háza, jutányos áron szabadkézbe adó. Értekezni lehet a tulajdonossal. 5

# Szuperfoszfát műtrágya és Péti Só

kapható WAGNER  
MÁRTON FIAI cégnél.

A XXXVI. Nemzetközi Eucharisztikus kongresszus és Szent István év alkalmával 1938. május 20-tól augusztus 25-ig féláron utazhat Budapestre, Esztergomra és Székesfehérvárra és vissza, — igazolvány a község háza 2. sz. irodájában kapható.

**BAROMFIT ÉS TOJÁST**  
csak a „HOMBÁR“ szövethozzához vigyen, ha jó árat akar kapni érte!

**Járási levente verseny Gyomán.** A Levente Egyesület június 12-én járási levente versenyt rendez az Erzsébet-ligeti sportpályán. Versenyszámok: 100 méteres síkfutás, 400 méteres síkfutás, 4x100 méteres staféta, magasugrás, távolugrás, súlydobás, kézi gránát dobás stb. A versenyen győztes leventék I—II—III. éremdíjjal lesznek kitüntetve. Az előmérkőzések délután 9—12-ig, a döntőmérkőzések délután 2 órától, utána kézilabda-verseny a gyomai és endrődi leventék között. Egész napra szóló belépőjegy 30 fillérért a helyszínen váltható. Mindenkit szeretettel várunk a leventék.

**Inka-kincseket hajszol a tenger alatti robotember.** A perui inkák mesésértékű, tengerbe süllyedt kincseinek felkutatására nagyszabású vállalkozás alakult s a nehéz munkára külön gépek készítették. Erről közl rendkívül érdekes, képekkel illusztrált cikket Tolnai Világlapja új száma, amely most megjelent. A legkiválóbb magyar írók novelláin, a kitűnő cikkek dus során és a nagyszerű folytatásos regényen kívül közel száz pompás képet talál az olvasó a népszerű képeslapban. Tolnai Világlapja egy száma 20 fillér.

**A párbajozó szerzők.** A párbajozó szerzőkről írt érdekes képekkel illusztrált cikket Orbók Attila, a Délibáb legújabb számában, amely nagy terjedelemben és gazdag tartalommal jelent meg. Pompás illusztrált rádióműsorokat, egyfelvonásos szindarabot, premierbeszámolót, színházi pletykákat, nagyszerű filmrovatot és több mint száz szebbnél-szebb képet talál az olvasó a népszerű színházi képeslapban. A Délibáb egy száma 20 fillér.

## Anyakönyvi hírek

**Születtek:** Barát István leánya Ilona ref., Pál Gábor leánya Róza.

**Házasságot kötöttek:** Szilágyi István H. Kovács Rózával. Csapó Elek Zöld Lidiával, Balog József Javeszku Ilonával.

**Meghaltak:** Frolyó István 27 Herter Márton 52 é. á. e. Harmati Sándor 48 é. á. e., Szilágyi Lászlóné Hegyesi Róza 62 é. ref.

Gyoma község előljáróságától.  
2743/1938.

## HIRDETMÉNY

Az 1938. évi mezőgazdasági munkák zavartalanításának biztosítása céljából az m. kir. földművelésügyi miniszter ur és járási Főszolgabíró ur a következőket rendelte el:

1.) A munkaadók aratási és cséplési munkákra, de általában bármely gazdasági munkára hivatásos mezőgazdasági munkásokat szerződtesse; vagyis olyanokat, akik az ily munkákat hivatalos szerzőkkel végezték. —

2.) Külföldi mezőgazdaságokban való elhelyezésre a már leszerződött munkásokon kívül senki sem számíthat, így már nincsen ok arra, hogy a munkások az itthoni munkaadókkal a szerződéseket megkössék, — sőt a munkások saját érdekében is igyekezzenek arra, hogy mielőbbi leszerződés útján keresethez itthon jussanak. —

3.) Külföldieknek az ország területén mezőgazdasági munkát végezni, csak munkavállalási engedély alapján szabad.

4.) Figyelmeztetnek a gazdasági munkaadók és gazdasági munkások, hogy aratást, hordást, nyomtatást, cséplést és általában bármely mezőgazdasági munkát nem cseléd minőségben elvállalni szándékozó munkásokkal a munkaszerződést az 1898. évi II. t. c. értelmében a munkaadó, vagy annak intézésére jogosított megbízott a községi előljáróság előtt és a hivatkozott törvény 13 és 14 §-ában meghatározott alakszerűségeket megtartásával kell megkötni.

Amennyiben a munkaadó és gazdasági munkás a szerződést nem a törvényben meghatározott alakszerűségeket megtartásával kötik meg, valamint akkor, ha a szerződés a törvény 9 és 10 §-ában előírt tartalmi kellekeltet nélkül (a leírandó terület nagyságának megjelölése, az aratási, hordási, cséplési és nyomtatási munkabérek vagylagos megállapítása, az élelmezés pénzértékének feltüntetése) a szerződésre alapított követelések a közigazgatási hatóság előtt nem érvényesíthetők s a felek igényeiket csak a rendes bíróság előtt érvényesíthetik.

Elemi csapások következtében rendszerint felmerülő jogviták elkerülése céljából a szerződésben az elemi csapás esetében fizetendő munkabérről név szerint külön megállapodást létesítsenek, nehogy ennek elmulasztása miatt a munka általános rendje zavartassék.

Mindazokban az esetekben, amikor a munkások elszállásolásáról a munkaadó köteles gondoskodni, a közegészség és közérkölciség kívánalmainak megfelelő elhelyezést biztosítson.

Az 1929. évi II. t. c. értelmében mezőgazdasági munkára iskolázási bizottság alatt álló gyermeket csak az iskola látogatására megszabott időn (oktatási órákon) kívül lehet alkalmazni, s ez a munka a gyermeket tanulmányainak végzésében hátrányosan nem befolyásolhatja.

5.) A munkaadók figyelme az 1923. évi XXV. t. c.-nek az arányos munkabérek biztosítását célzó rendelkezéseire külön is felhívhatnak. Az aránytalanul alacsony bérek ellenében teljesített munkák esetében a munkás a szerződés alapján tényleg kifizetett és a helyi viszonyoknak megfelelő bér közötti különbséget a munka befejezése után is követelheti. — A munkaadók különös figyelemmel legyenek arra, hogy a mezőgazdasági jövedelmezőség az utóbbi időben több vonatkozásban emelkedett,

ugy, hogy a méltányosság és igazságosság megköveteli, hogy a birtokos által elért és elérendő jövedelem többlétebből a munkás szintén részesedjék, annál is inkább, mert ellenkező esetben — a régi munkabérek mellett a mai adottságokat véve figyelembe — életszínvonala még mélyebbre süllyed.

6.) Tekintettel ama rendkívül fontos nemzeti és szociális érdekekre, melyek a mezőgazdasági munkásságnak keresethez juttatásához fűződnek, az arató és kaszálógépek alkalmazásáról általában el kell tekinteni. Aratógéppel való béraratás minden körülmények között tilos. Ha azonban a hatóság azt állapítaná meg, hogy munkáshiány jelentkezik, vagy a munkások vonakodnak a munkába állás, illetve a munkavállalástól, vagy indokolatlanul elfogadhatatlan követelésekkel lépnek fel a munkaadókkal szemben, az aratógépek használatát egyeseknek, vagy esetleg a község egész területére engedélyezni fogja. Munkabeszűntetés esetén pedig járási Főszolgabíró ur az e célra rendelkezésre álló idegen munkásokat, illetve aratógépeket fogja a munkaadók rendelkezésére bocsátani.

Ezzel kapcsolatban felhívja a hatóság a munkásokat, hogy minden kínálkozó alkalmat ragadjanak meg, iparkodjanak szorgalmas és becsületes munkával a téli megélhetésükhöz szükséges anyagi eszközöket annál is inkább biztosítani, mert mint az elmúlt, úgy az elkövetkezendő télen sem lesz semmiféle ingyémunka. A hatóságok a munkásság magatartását a legéberebb figyelemmel fogják kísérni és így megfogják tudni állapítani azt, hogy ki az, aki önhibáján kívül s ki az, aki saját hibájából kerül ingyés helyzetbe. Az utóbbiak semmiféle támogatásra nem számíthatnak.

Az aratási területeknek a munkavállalók számára szerinti arányos megállapítása céljából az egy-egy aratópárra eső holdak száma úgy nyerve megállapítást, hogy mentől több munkás jusson aratási keresményhez, illetőleg, hogy az aratásban a lehetőséghez képest minden erre a munkára alkalmas munkavállaló részt vehessen.

Hadirokkant mezőgazdasági munkásokat a rokkantságuknak megfelelő könnyebb természetű gazdasági munkában kell foglalkoztatni.

7.) A munkaadók és gazdasági munkások figyelme a gazdasági munkaszerződéseken alapuló követelések védelméről szóló 1933. évi V. t. c.-re is felhívatik, amely szerint a mezőgazdasági munkavállalók részére az általuk tényleg megszolgált munkabér járandóságukra, a munkaadók más hitelezőivel szemben előnyös kielégítést biztosít. A fent idézett törvényben biztosított előnyös kielégítésben csak akkor részesülhetnek a munkavállalók, ha a szerződésüket a gardálkodóval, vagy megbízottjával a községi előljáróságnál kötötték.

8.) A helyben elhelyezkedni nem tudó gazdasági munkások, valamint munkást kereső munkaadók, elhelyezésük, illetve munkással való ellátásuk végett első sorban a községi előljárósághoz, mint hatósági gazdasági munkasközvetítőhöz forduljanak.

A fenti rendelet szigorú betartására egy a munkaadókat, mint a munkavállalókat felhívja az előljáróság.

Gyoma, 1938. április hó 15-én.

Előljáróság.

# SPORT

DSE — GyTK 6:1 (0:0)

Dévaványa. Vezette: Walter.

A vendégekkel megerősített DSE az eredménytelen félidő után kétvállra fektette a kedvetlen GyTK csapatát, melyhez kellő segítséget nyújtott a honi bíró ítélkezéseivel. H.

## Eladási hirdetés

Hartenstein Ignác volt terménykereskedő, gyomai lakos a Hartenstein Herman és Fia gyomai bej. cég tulajdonosa kényszer-egyezségi ügyében elrendelt likvidáció során nyilvános tárgyaláson eladásra kerülnek adós Gyoma községben fekvő ingatlanai és pedig téglagyár, magtárak, lakóházak, sertéshizlalótelep, szántóföldek.

A nyilvános eladást Gyomán Kossuth Lajos utca 9. szám alatt a cég irodájában 1938. évi június hó 15. napján délután 10 órakor tartják meg.

Az eladásra kerülő ingatlanok a helyszínen bármikor, az eladási feltételek az O. H. E. szegedi kamarakerületi szervénél (Szeged, Vörösmarthy utca 3.) délután 10 órától 1 óráig és Lohrer Vilmos vagyongazdálkodónál Gyoma (Kossuth Lajos utca 9.) bármikor megtekinthetők. Az ajánlatok 10 százalékos bantpénz letétele mellett az O. H. E. szegedi Kamarakerületi szervénél nyújthatók be.

Országos Hitelevédő Egylet  
Szegedi Kamarakerületi Szerve.

## Az „Uj Magyarság”

a legjobban szerkesztett politikai napilap.  
Előfizetési ára:  
1 óra 3 P., n.évre 9 P.

Kidóhiv., Bp. József-körut 5.

## Jhoston aratógép

uj kötszerkezettel,  
ponnyákkal, kifogástalan állapotban eladó.

Megtekinthető:

K O C S I S I M R E  
gépműhelyében  
Gyoma, Kossuth L. ut 40.

Hirdessen Lapunkban!

# MOZI

## APOLLÓ MÖZGŐ GYOMA

**Június 11. Szombaton**  
PAZAR MŰSORI

2 világrenek sláger. A kacagás világrekordja. Jókedv olimpiász.

Mindenki nevet aki él.

STAN és PAN

óriási egész estét betöltő nagy vígjátéka:

### Vadnyugati Őrjárat

Két barátunk izgalmas, fordulatos nagyon vidám kalandja a vadnyugaton.

Indiánromantika, betyárvilág.

Revolveres vadlovas mese.

Buck Jones pompás bravurfilmje:

### Harcos indiánok

Pompás, izgalmas vadnyugati attrakció.

**Június 12-13**

vasárnap, hétfő

MAGYAR FILM!

A magyar népszinmű diadaia. A magyar föld szeretele. A magyar szív, magyar lélek igazi magyar filmje.

TÓTH EDE 100 arannyal jutalmazott népszinműve.

Dayka Margit, Somogyi Erzsé, Somlai Arthur, Rózsahegy Kálmán, Gregus Sándor főszereplésével:

## Falurossza

Százezrek csodáltak meg a szinpadon, százezrek csodálják a filmen. Magyar muzsika, szív, hangulat.

CHAPLIN

a nevetetés királyának burleszkje:

### CSODAFORRÁS

a jókedv és kacagás 30 perce.

**Június 16 csütörtök**

Ünnepi műsor! Színes film!

A Trópusi világ pompázó színei.

Elemek, szívek vihar:

### Trópusi vihar

A Dél-tengeri szigetvilág exotikumai.

Főszereplő:

Oscar Homolka, Francis Drake.

2. Kisérő műsor.

Előadások kezdete: vasárnap és ünnepnap d. u. fél 3, fél 5, fél 7 és fél 9-kor. Pénztárnyitás: vasárnap és ünnepnap d. e. fél 10-től fél 1-ig. Hétfőn, Szerdán, Szombaton fél 4 órakor.

### Korona Hangos Mozgó Endrőd

A szokásos nyári szünetet megelőző utolsó előadás 12-én és 16-án vasárnap és csütörtökön Urnapján Nagysikerű magyar hangosfilm!

### Urilány szobát keres

Nagy sikert aratott vígjáték.

MAGYAR VILÁGHIRADÓ.

## Gyoma község ingatlanforgalma

B. Kiss János (nős Faragó Rozáliával) gyomai lakos vett 1 hold 1244 n.-ől pusári szántót Pataki Bálintné B. Kiss Erzsébet sashalmi lakostól 800 P.-ért.

Hornok Lajos (nős Iványi Irénnet) gyomai lakos vett 129 n.-ől pusári szántót Pataki Bálintné B. Kiss Erzsébet sashalmi lakostól 35 P.-ért.

Gellai Mátyás (nős Timár Etellel) gyomai lakos vett 1 hold 1040 n.-ől és 9 hold 688 n.-ől görbektülaposi szántó 1/5-öd részét Bogdán Gáborné Cs. Szabó Piroska mezőturi lakostól 2000 P.-ért.

Izsó János és neje Kocsis Erzsébet gyomai lakosok vettek 1 hold 614 n.-ől és 235 n.-ől pocoszug és holtkörösi szántó 1/4 ed részét Izsó Lajos sövényházi lakostól 355 P.-ért.

Kató Ferenc gyomai lakos vett 2-300-ad rész csudaballai legelő illetőséget Kiss Lajos gyomai lakostól 1150 P.-ért.

Nádudvari Mihály és neje Izsó Eszter gyomai lakosok vettek egy beltelkes lakóház fele részét Szmola Ilona gyomai lakostól 850 P.-ért.

Pető Lajosné Kiss Julianna gyomai lakos vette egy beltelkes lakóház 1/3 ed részét Kovács János és neje Műnich Mária gyomai lakosoktól 850 F.-ért.

Bácsi Gergely és neje Molnár Mária gyomai lakosok vettek 3 hold 987 n.-ől tanyai szántót Hoffmann Andrásné Beinschróth Zsuzsanna mezőberényi lakostól 4500 P.-ért.

Szebeni Lajos (nős Bodon Máriával) gyomai lakos vett 2 hold 722 n.-ől és 295 n. öl főlalmi szántó 1/3-ad részét Tertusek Ferencné Bodon Eszter gyomai lakostól 900 P.-ért.

Friedrich Rudolf és neje Hornok Etel gyomai lakosok vettek 2 hold 582 n.-ől pusári szántót Csapó János budapesti lakostól 1500 P.-ért.

Oláh Péter és neje Kóródi Róza gyomai lakosok vettek 339 n.-ől zöldtáposi házhelyet Kovács Albert albertfalvi lakostól 320 P.-ért.

Pintér Istvánné Gellai Etelka endrődi lakos vett 7 hold 295 n.-ől tanyai szántót Eiler Ádám (nős Roosz Juliánával) gyomai lakostól 9000 P.-ért.

Földesi Lajos és neje Izsó Katalin gyomai lakosok vettek egy lakóházat a Békéscsabai Takarékpénztár Egyesületől 1300 P.-ért.

Szerető Károly és neje Hornok Emericia gyomai lakosok vettek 1 hold 1507 n.-ől pusári szántó 3/4-ed részét. Cselei Endre és társaitól 1200 P.-ért.

Kovács Imre és neje Szerető Teréz gyomai lakosok vettek egy beltelkes lakóházat ifj. Hajdu Sándor és neje Bozsoki Erzsébet gyomai lakosoktól 1650 P.-ért.

Ifj. Wallner József és neje Schramm Eszter gyomai lakosok vettek egy épületet 268 n.-ől udvarral a beltelken Schröder János és társaitól 3500 P.-ért.

Ifj. Vatai Gábor és neje L. Szilágyi Lidia gyomai lakosok vettek egy beltelkes lakóházat a Gyoma Endrődi Hitelezőszövetkezettől 1200 P.-ért.

## ADDIG hozza rendbe aratógépjét MIG NEM KÉSŐ! ARATÓGÉPALKATRÉSZEK és aratóponyvák

MC. CORMICK, MASSEY HARRIS, DEERING, MILLWAUKEE, JOHNSTON, stb. gépekhez. — Mindennemű mezőgazdasági gépalkatrészek, műszaki cikkek és olajak legolcsóbb beszerzési forrása:

ZÖLDHEGYI M. ISTVÁN

Budapest, V., Báthory u. 3. szám. 4-4

## AUTOBUSZ MENETREND

Érvényes: 1938. május 15-től június 25-ig

x		+		Gyoma—Endrőd:	
17. <sup>38</sup>	21. <sup>42</sup>	ind.	Gyoma p. u.	érk.	6. <sup>22</sup>
17. <sup>50</sup>	21. <sup>56</sup>	érk.	Endrőd templom-tér	ind.	6. <sup>10</sup>
Vitelidj: 50 fillér.					
x		+		Endrőd—Gyoma—Püspökladány—Debrecen:	
6. <sup>10</sup>	ind.	Endrőd templom-tér	érk.	17. <sup>50</sup>	21. <sup>55</sup>
6. <sup>38</sup>		Gyoma	érk.	17. <sup>28</sup>	21. <sup>37</sup>
7. <sup>28</sup>		Szeghalom p. u.	érk.	16. <sup>38</sup>	20. <sup>48</sup>
		P.ladányi járat utjavítás miatt szűn.			
9. <sup>10</sup>		Hajduszoboszló	érk.	14. <sup>45</sup>	18. <sup>05</sup>
9. <sup>55</sup>	érk.	Debrecen, „Arany Bika Szálló”	ind.	14. <sup>10</sup>	17. <sup>30</sup>
Menet-jegy: Szeghalomra P 2.30. Hajduszoboszlóra P 5.90. Debrecenbe P 6.80.					
Menettérti-jegy: „ P 4.— „ P 10.50. „ P 12.50.					
x		+		Endrőd—Gyoma—Szeghalom—Berettyóújfalú:	
6. <sup>10</sup>	ind.	Endrőd templom-tér	érk.	17. <sup>50</sup>	21. <sup>55</sup>
6. <sup>38</sup>		Gyoma	érk.	17. <sup>28</sup>	21. <sup>37</sup>
7. <sup>27</sup>		Szeghalom p. u.	érk.	15. <sup>44</sup>	20. <sup>48</sup>
8. <sup>57</sup>		Berettyóújfalú p. u.	érk.	14. <sup>00</sup>	19. <sup>11</sup>
9. <sup>05</sup>	érk.	„ községháza	ind.	13. <sup>50</sup>	19. <sup>05</sup>
Menet-jegy: Berettyóújfaluba P 5.10, menettérti-jegy: P 9.50.					

Feltételes megállóhely: Gyoma—halmagyi Olvasókör és Perjés. Figyelem! x-el jelzett hétköznap; + -el jelzett vasárnap és ünnepnap közlekedik

## Publikáció

Szuperfoszfát műtrágya és Péti Ső kapható WAGNER MÁRTON FIAI cégnél.

vitéz Czapáry Jenőnének 44 kat. hold földje eladó. Érdeklődők forduljanak G. Nagy Lászlóhoz Hősök utja 57 sz. 6

Papp Zsigmondnak 4 és fél fertály keselyősi földje örökáron eladó. Érdeklődni Rákóczi u. 16 sz. alatt lehet. 5-5

Papp Zsigmond Magtár-lapason 15 kat. hold földje örökáron eladó. 3-3

Parádfürdőn az „Éva” lakban kellemesen nyaralhat július 1-ig naponta 5 pengőért. 5-4

Egy szép gyermekágy, és egy komplett kerti garnitúra jutányosan eladó. Érdeklődni lehet Kossuth Lajos utca 37. 5-5

Beinschróth Gábor Hősök Emlék utja 74 számú sarokháza eladó. Üzletnek is alkalmas. 3-2

Nyári cséplésre 48 colos cséplőm-höz hajtó erőt keresek, fele keresetre. Szilágyi Lajos gr. Tisza l. ut 4. 1-1

Magas minőséget, alacsony áron, díjmentesen házhoz szállít, a szövetkezeti bolt. Telefonrendelés 28. Tojást, baromfit legmagasabb áron vásárol. Korcsmai kímérő felvétetik. 2-2

Kovács János sz. öv. igazgató 20 hold keselyősi földje eladó, ugyanott 100 hold keselyősi szántó részesmunkálatra kiadó. VII. 133 számú tanyájában, építkezési homok állandóan olcsón kapható. 2-2

Egy használt gyermekkocsi eladó dr. Vincze Endréné. 4-4

Csaba Vezér utca 1. szám alatt butorozott szoba különbejáráttal, villanyal, esetleg nyaralónak is kiadó. 2-1

Eladó: 122 kat. hold simazugi szántó, 111 kat. hold ballai szántó, 24 hold kondorosi szántó, 15 hold keselyősi, 10 hold magtárlaposi, 10 hold keselyősi, 10 hold varsánháti, 4 hold zöldtáposi, 2 hold zsellérföldi szántó, 800 négyszögöl révlaposi. Eladó házak: Hősök útján 1 hatszobás, 1 háromszobás, 1 kétszobás, 1 háromszobás üzletház, Horthy Miklós uton 1 négyszobás 15.000 P.-ért, 1 ötszobás üzletház 11.000 P.-ért Zrinyi utcában 1 sarok nádasház 3000 P.-ért. Izsó Balázs ingatlanforgalmi irodánál Gyomán. Telefonszám: 50.

## Már nem olcsóbb a bor, mint a szódavíz, de nem is szódavíz! 24 FILLÉR

egy liter 110%-os kadarka vagy fehér fejtett ujbór Soltvadkert állomásra kiszállítva s feladva. Vasuti fuvar kb. 4 fillér literenként. Csakis 50 literen felül rendelést fogadok el. Hordót díjmentesen adok a szállítás tartamára kölcsön; hordóm 30 napon belül bérmentve küldendő vissza. Szétküldés utánvétellel. Egy pengő levélbélyeg ellenében küldök mintát a borból mintásdobozban, bérmentve.

Boraim kellemes édeskés, tiszta, tőkéletes zamatuak és nem savanyuak.

Székely Ferenc kft. fajborpincészete Soltvadkert, Pestmegye.

Szerkesztésért és kiadásért felelős:

WAGNER MÁRTON.

Hungária könyvnyomdával, Gyoma Felelős üzemvezető: Teket Sándor.